

Муниципальное бюджетное учреждение культуры
«Районный краеведческий историко-художественный музей»
Марьяновского муниципального района Омской области.

Примечание:

В 1953 г. по инициативе местного омского краеведа, председателя областного краеведческого музея А. Ф. Павашенцова в Марьяновке был открыт филиал областного музея. На этом уровне было принято решение об открытии районного музея. Для музея было отреставрировано здание, относящееся к застройке железной дороги, в котором в 30-е гг. располагалась головная станция железнодорожников.

В мае 1988 г. музей был торжественно открыт. Первым учителем истории, краевед М.И. Санько, он же вложил много усилий в формирование музея. В 1990г. Марьяновский музей становится филиалом областного музея, при содействии Омского отделения железной дороги установлен железнодорожный состав (паровоз ЭМ-74028, вагоны ХХв.). В музейный комплекс вошли сооружения, являющиеся объектами строительства Транссибирской магистрали и событий Гражданской войны: паровоз для воды, железнодорожный амбар, вагон.

В 1994 г. Марьяновский музей был вновь передан под управление местной администрации и районного отдела культуры. В 1995 г. музей с Богословки и пос. Конезаводской стали филиалами районного музея. С тех пор материалы по истории заселения и развития поселков и болотных полей, предметы быта, характерные для этих мест, предметы быта, характерные для этих мест, предметы быта, характерные для этих мест.

С января 2006 г. начался новый этап в истории развития районного музея. Музей становится многопрофильным и юридически самостоятельным муниципальным учреждением культуры, в его состав на правах отдела вошел Художественный салон, организованный еще в 1995 г. Салон осуществляет работу среди учителей народного творчества, мастеров прикладного искусства, местных художников, комплексует для продажи предметами изобразительного и декоративно-прикладного искусства материалы организационной выставок.

В результате реорганизации музей получил название МУК «Районный краеведческий историко-художественный музей».

Важным событием в музейной деятельности стало открытие постоянных экспозиций: «Зал природы» (2007 г.), «Зал народного образования» (2015 г.), «Зал истории земли Омской» (2021 г.), «Зал Воинской Славы» (2023 г.)

На сегодняшний день структурными подразделениями районного музея являются 2 отдела: историко-краеведческий отдел и отдел художественного и декоративно-прикладного искусства. Музей занимает два здания (р.п. Марьяновка, д. Богословская) часть помещений в здании Комитета по культуре (р.п. Марьяновка) и Дома Культуры (п. Богословка). Здания находятся в собственности МБУК «Районный краеведческий историко-художественный музей».

Марьяновка – 2023

СОГЛАСОВАНО
Председатель Комитета по культуре
Администрации Марьяновского
муниципального района
А.И. Проходимов
2024 г.



УТВЕРЖДАЮ
Директор МБУК
«Районный краеведческий
историко-художественный
музей»
Л.И. Буякова
2024 г.



ОТЧЕТ
О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МУЗЕЯ ЗА 2023 ГОД

Предисловие

В 1953 г. по инициативе известного омского краеведа, директора областного краеведческого музея А. Ф. Палашенкова в Марьяновке был открыт «Музей Марьяновских боев» - филиал областного музея, просуществовавший до 1958 года. В 1987 г. на областном уровне было принято решение об открытии районного музея к 70-летию Марьяновских боев. Для музея было отреставрировано здание, относящееся к комплексу пристанционных построек железной дороги, в котором в 30-е гг. располагалась насосная станция, а с 50-х годов - клуб железнодорожников.

В мае 1988 г. музей был торжественно открыт. Первым руководителем музея стал учитель истории, краевед М.И. Саньков, он же вложил много усилий в организацию и сбор фондов музея. В 1990г. Марьяновский музей становится филиалом ГОИЛ музея. К 100-летию поселка, при содействии Омского отделения железной дороги, на территории музея был установлен железнодорожный состав (паровоз ЭМ-74028, вагоны образца первой половины XXв.). В музейный комплекс вошли сооружения, являющиеся памятниками истории строительства Транссибирской магистрали и событий Гражданской войны: водонапорная башня, резервуар для воды, железнодорожный амбар, семафор, будка стрелочника.

В 1994 г. Марьяновский музей был вновь передан под руководство и финансирование местной администрации и районного отдела культуры. В 1995г. сельские музеи с. Боголюбовка и пос. Конезаводской стали филиалами районного музея. В их фондах был материал по истории заселения и развития сел, о трудовых и боевых подвигах земляков, предметы быта, характерные для хозяйственной направленности и специализации данных хозяйств.

С января 2006 г. начался новый этап в истории развития районного музея. Музей становится многопрофильным и юридически самостоятельным муниципальным учреждением культуры, в его состав на правах отдела вошел «Художественный салон», организованный ещё в 1995 г. Салон осуществлял работу среди умельцев народного творчества, мастеров прикладного искусства, местных художников; комплектовал фонды предметами изобразительного и декоративно-прикладного искусства; занимался организацией выставок.

В результате реорганизации музей получил название МУК «Районный краеведческий историко-художественный музей».

Важным событием в музейной деятельности стало открытие постоянных экспозиций: «Зал природы» (2007 г.), «Зал народного образования» (2015 г.), «Зал истории немцев Сибири» (2021 г.), «Зал Воинской Славы» (2023 г.)

На сегодняшний день структурными подразделениями районного музея являются 2 отдела: историко – краеведческий отдел и отдел художественного и декоративно – прикладного искусства. Музей занимает два здания (р.п.Марьяновка, п. Конезаводский), часть помещений в здании Комитета по культуре (р.п. Марьяновка) и Дома Культуры (с.Боголюбовка). Здания находятся в оперативном управлении МБУК «Районный краеведческий историко-художественный музей».

На протяжении нескольких лет музей осуществляет свою деятельность по следующим направлениям краеведения: историческое, природное, культурно-эстетическое. Это позволяет комплексно решать вопросы патриотического воспитания, приобщить к историко-культурному наследию различные слои населения. Важнейшей функцией музея остается документирование эпохи, сохранение, изучение и популяризация культурного и исторического наследия. Музей занимает особое место в культурной жизни района, являясь не только образовательным и просветительным учреждением, но и хранилищем духовных ценностей.

Приоритетным направлением деятельности музея в 2023 г. стала подготовка и проведение мероприятий, посвященных календарным и памятным датам, юбилейным датам страны, области и района: Году педагога и наставника, 105-летию Гражданской войны и Марьяновским боям, 35-летию Марьяновского районного музея, 105-летию ВЛКСМ (Всесоюзный Ленинский коммунистический союз молодёжи).

Создание тематических экспозиций и передвижных выставок, оказание методической и практической помощи школьным музеям, научному объединению учителей, проведение экскурсионно-лекционной работы, ориентированной на региональный компонент.

Научно-фондовая деятельность

Фондовая работа - одно из основных направлений музейной деятельности, целью которого является пополнение, сохранение, учет, изучение, использование музейных предметов.

Фонды краеведческого историко-художественного музея по состоянию на 01 января 2024 года составили 13487 единиц хранения (основной фонд 11473, научно-вспомогательный фонд 2014). В целом увеличение произошло на 51 единицу хранения.

Приобретение музейных предметов в 2023 году осуществлялось непосредственно у организаций и частных лиц путем добровольного пожертвования, а также в результате поисковой работы. Основным направлением комплектования фонда являлось тематическое и комплексное.

В 2023 году проведено 4 заседания ФЗК (фондово - закупочная комиссия). Основные вопросы - поступления предметов в фонды музея, организация передвижных выставок из собственных фондов музея, утверждение итогов сверки фондовых коллекций. По протоколам ФЗК за 2023 год были приняты и поставлены на учет основного фонда 51 предмет. За отчетный период проведена оцифровка фотографий и документов для экспонирования и презентаций, доступности исследований, проводимых сотрудниками музея, учащимися школ района, краеведами. Число музейных предметов, внесённых в Государственный электронный каталог за год - 1300.

В течение года проводилась работа в соответствии с Инструкцией по учету и хранению музейных ценностей: вносились записи в Книги поступлений основного и научно-вспомогательного фонда, производилась маркировка предметов, выявлялись предметы, нуждающиеся в реставрации. Регулярно ведётся заполнение актов приёмки предметов, акты выдачи предметов на временное пользование, протоколы ФЗК. Музеем ведётся первая

степень учета музейных предметов. Несколько коллекций: «Живопись», «Графика», «ДПИ», «Оружие», «Нумизматика» имеют научную инвентаризацию с атрибуцией и описанием.

Общая площадь под хранение фондов музея составляет 105,6 кв.м. В 2023 г. на территории краеведческого отдела музея сооружено новое фондохранилище для хранения крупногабаритных предметов.

В 2023 году музеем продолжена работа по обеспечению сохранности музейных фондов: систематизация, профилактическая обработка, мониторинг температурно - влажностного режима.

Во время подготовки к экспонированию осуществлялась чистка и обработка предметов. Проводились отбор и выдача музейных предметов на выставки, реставрацию, исследовательские работы; упаковка предметов для транспортировки, распаковка при организации передвижных выставок. Всего экспонировалось в отчетном году 3900 предметов основного фонда. Движение фондов в основном было связано с экспозиционно-выставочной работой музея.

Научно-исследовательская деятельность

Сотрудниками музея за отчетный год была проведена поисково-исследовательская работа с музейными документами, материалами Государственного архива Омской области, Военно-медицинского архива г. С-Петербурга, связанная с юбилейными датами: годом педагога и наставника, 105-летием Гражданской войны и Марьяновским боям, 35-летием Марьяновского районного музея. Результатом исследовательской работы стали статьи, опубликованные в газете «Авангард», на страницах музейного сообщества в соцсети ВКонтакте: «Фронтовик, учитель, наставник...», посвященная учителю-фронтовику Солодовникову Ф. В.; «Памяти героя – земляка» к 100-летию Героя ВОВ И.С. Пономаренко; «Строки биографии» - к 130-летию со дня рождения П. Успенского, первого комиссара омской милиции; «Особое учреждение культуры» - к 35-летию музея; «Здесь рождалась Победа» - к 80-летию Сталинградской битвы.

Продолжена работа по сбору и комплектованию материалов по истории района, которые стали основой новых выставок, лекций и бесед. Во второй половине года шёл целенаправленный сбор материалов для нового экспозиционного зала Воинской славы, посвященного событиям специальной военной операции и подвигам ее участников. Основное поступление идёт через местные волонтерские организации и семьи участников СВО.

Для определения целевой аудитории, социальных и возрастных категорий ежегодно проводится мониторинг музейной аудитории. В отчетном году были изучены книги отзывов для исследования социально-демографического состава посетителей, их потребностей, мотивов посещения музея. Полученные результаты использованы во всех формах коммуникаций, учитывались при разработке и планировании музейных мероприятий.

Экспозиционно-выставочная деятельность

Марьяновский музей играет важную роль в культурно-просветительской жизни местного сообщества посредством интерпретации музейных коллекций, сохранения предметов старины и пропаганды историко-культурного наследия.

Выставочная деятельность музея отражает определенные исторические и юбилейные даты, актуальные темы современности, пропагандирует искусство и культуру родного края. Постоянные экспозиции по истории заселения и развития края всегда имеют своего посетителя, активно используются при тематических экскурсиях и лекциях. Дополнением к ним стали выставки, организованные из собственных фондов, собраний музеев области, районов и частных коллекций.

В 2023 году МБУК «Районный краеведческий историко-художественный музей» организовал для посетителей 51 выставку; из собственных фондов - 31, с привлечением фондов других музеев - 13, вне музея - 7.

Выставочные проекты были тематическими, в основном посвященные юбилейным датам.

Выставка к юбилею Марьяновских боёв «Марьяновские бои в истории Сибири», стала наиболее посещаемой. Она работала в передвижном формате на шести крупных площадках города Омска: Пригородный ж/д вокзал, в здании Управления Западно-Сибирской железной дороги, в Омском кадетском корпусе, в Омской государственной областной научной библиотеке им. А. С. Пушкина, в Историческом парке «Россия – Моя история» и в Омской Академии МВД. Кроме того, с апреля была установлена на постоянной основе в экспозиции музея диорама «Марьяновский бой», которая подчеркнула юбилейную тематику события и привлекла посетителей.

В практике музея используются выставки временного характера, которые востребованы на различных районных мероприятиях. Традиционной остаётся выставка «Время выбрало нас», которая использовалась в выездном лектории и неоднократно демонстрировалась в спортивном комплексе райцентра, во время спортивных состязаний. С ней познакомились участники районных соревнований по волейболу и гиревому спорту среди обучающихся Марьяновских школ, участники XIII традиционного регионального турнира по дзюдо среди юношей памяти воина-интернационалиста С. Кононцева.

В майские дни в залах спорткомплекса во время спортивных состязаний была развернута выставка «Марьяновцы в годы войны». Основой выставки стали архивные фото - и документальные материалы о военном времени, о земляках - марьяновцах. Работали выставки и на X первенстве Марьяновского муниципального района по греко-римской борьбе, посвященном памяти ветеранов Великой Отечественной войны и тружеников тыла. Участниками соревнований стали команды из 11 районов Омской области и г. Омска. «Марьяновцы в годы войны», организованная в фойе Марьяновского РДК стала дополнением к презентации книги «Автографы героев земли марьяновской».

Выставка «Да ведают потомки православных Земли родной минувшую судьбу», посвященная 440-летию Сибирского казачьего войска, продолжила работу и в 2023 году. Музейная выставка отображает основные этапы истории Сибирского казачьего войска и

составлена из предметов, как из собственных музейных фондов, так и переданных на время из фондов МБУК «Черлакский историко-краеведческий музей» Черлакского муниципального района Омской области. Данная выставка стала частью регионального проекта «Казачество Сибири: история, традиции».

В преддверие Дня Музеев и юбилея районного музея в Конезаводском историко-краеведческом отделе начали работу выставки «Бенефис музейных раритетов» и «Страницы нашей истории». В Боголюбовском историко-краеведческом отделе музея работала выставка «Экспонаты нового века».

Выставки декоративно-прикладного творчества и предметов этнических коллекций из фондов музея: «Чайные традиции или как на Руси гостей встречали», «Немцы. Россия. Сибирь» (предметы из собственных фондов и частных коллекций), «Увлечение не развлечение» (выставка ДПИ Е. Чижиковой), «Сундук рукодельницы» (выставка Веретельниковой А.И.), «Весеннее настроение» (выставка ДПИ мастериц п. Конезаводский), «Марьяновские умельцы» (работы марьяновских мастеров декоративно-прикладного искусства: изделия из бересты, резьба по дереву, вышитые полотенца) - стали частью регионального проекта «Этническая культура Омского Прииртышья». 12 августа в центре Марьяновки состоялся праздник, посвящённый 129 годовщине посёлка. Музей представил две выставки: «Они прославили Марьяновку» - о людях, чьи имена вписаны в трудовую и героическую историю посёлка и района, и выставка мастеров декоративно-прикладного творчества «Марьяновские умельцы».

В целях выполнения муниципального заказа по основным направлениям музей использовал различные площадки для размещения выставок и привлечения просмотров, так после двухлетнего перерыва возобновилась работа выставок на железнодорожном вокзале станции Мариановка. Тематическая выставка детского рисунка «Этот день Победы» была организована в тесном сотрудничестве с педагогами отдела ИЗО Марьяновской ДШИ им. А.М. Черкунова. Выставка «Мосты времени», предоставленная Омским государственным историко-краеведческим музеем, посвящена завершению строительства Транссибирской магистрали и возведению моста через Иртыш. Основу выставки составили фотографии, выполненные преподавателем кадетского корпуса, фотографом-любителем Леоном Буланже в конце XIX в. Баннерная передвижная выставка «Немцы в истории Сибири» стала основой бесед в МБОУ «Берёзовская ООШ». Материалы выставки составлены на основе архивных документов из фонда Марьяновского музея. В дальнейшем эта выставка продолжила работу в Горьковском историко-краеведческом музее.

В Отделе художественного и декоративно-прикладного искусства в течение года работали выставки омских художников В. Белоусова «Февральский аккорд – 2», А. Сердюка «Родные напевы», выставка молодых художников - пастелистов музея А. Либерова.

В 2023 году было продолжено сотрудничество с Домом - музеем Кондратия Белова в проекте «Рисовальные понедельники». В рамках совместного проекта были представлены выставки «Цветы для Веры», «Августовские встречи», «Зимняя отчетная».

Ко Дню Победы была организована персональная выставка стендовых моделей А. Бражникова «Гремела страшная война».

В рамках сотрудничества с Омским музеем изобразительных искусств имени М. А. Врубеля впервые была организована передвижная выставка из собрания Санкт-Петербургского института истории РАН и Омского музея им. Врубеля «Почерк империи».

Особый интерес у посетителей музея вызвали персональные выставки декоративно-прикладного творчества: «Творю и сердцем и душой» Д.В. Миловановой и юбилейная выставка педагога дополнительного образования Марьяновской ДШИ имени А.М. Черкунова О.И. Петровой «О себе, о душе, о жизни». Традиционная выставка «Новогодняя открытка и игрушка» стала итогом конкурса, объявленного отделом художественного и декоративно-прикладного искусства. В ней приняли участие более семидесяти детей и взрослых Марьяновского района.

Визитной карточкой Конезаводского историко-краеведческого отдела музея остаются постоянно действующие экспозиции в Зале боевой и трудовой славы, в зале Истории коневодства и «Горнице». Кроме постоянных экспозиций за прошедший год организованы выставки на основе фондовых и частных коллекций. Наибольший интерес у посетителей музея вызвали такие выставки как: «Мой край, живи и процветай!», организованная ко дню посёлка, на которой были представлены фотографии тружеников Васильевского сельского поселения, «Учитель крупным планом» - фотовыставка педагогов МБОУ «Конезаводская СОШ» со дня основания школы. Ко Дню Победы была открыта фотовыставка «Солдаты Победы» о ветеранах Великой Отечественной войны п. Конезаводский.

Боголюбовский историко-краеведческий отдел, работая по расширению сферы музейного обслуживания, организовал выставки по темам разного направления: «От патефона до магнитофона», «Рукотворные чудеса», «Крещенский вечерок», «105 лет Марьяновским боям». Часть из которых, была дополнена предметами из личных коллекций односельчан.

Музей продолжает работу по комплектованию и демонстрации мини-выставок, тематика которых связана с календарными датами, государственными праздниками. Такие выставки непродолжительны по времени, мобильны и не занимают большого пространства. Многие мини-выставки используются как передвижные для тематических бесед: «Из солдатского вещмешка», «Во имя Великой Победы», «Символы твои, Россия», «Нам этого забыть нельзя!» ко дню Памяти жертв политических репрессий».

Просветительная деятельность

Культурно-просветительная работа музея направлена на решение воспитательных и образовательных задач, на организацию культурного досуга населения. Просветительная работа сконцентрирована на воспитание у подрастающего поколения чувства патриотизма, экологической культуры, бережного отношения к окружающей среде, так как основной музейной аудиторией остаются школьники.

В отчётном году большая часть музейных мероприятий была посвящена юбилейным датам. Были проведены циклы мероприятий соответствующей тематической направленности: дополнены и разработаны беседы и лекции; составлены познавательно-игровые программы

для летних оздоровительных площадок; подготовлены мультимедийные презентации, проведены музейные конкурсы. Число посетителей музея составило 30481 человек. Из них:

- Экскурсионных посетителей - 17218 чел.

- Число массовых и культурно-образовательных мероприятий составило - 290 с посетителями 6482 чел.

- Число мероприятий музея, адаптированных для инвалидов и лиц с ОВЗ составило - 21, посетителей 342 чел.

Традиционной формой обслуживания посетителей в 2023 году остаётся *экскурсия*. За отчётный период проведено экскурсий – 810. Основными остаются тематические экскурсии по залам и новым выставкам, которые проводятся в различных формах: беседа, игра, экскурсия с интерактивными элементами, викторины, пешеходные экскурсии, презентации.

С марта 2023 года Марьяновский музей подключился к программе «Пушкинская карта». Работа в этом направлении осваивается и развивается. Активными посетителями по Пушкинской карте стали студенты Усовского филиала БПОУ «Сибирский профессиональный колледж», которые приняли участие в познавательной игре «Знатоки истории», посвящённой истории сибирского казачества, студенты стали экскурсантами по выставке-диораме «Марьяновский бой». Для реализации программы шло постоянное информирование школ района о проводимых мероприятиях через электронную почту, по телефону, во время личной встречи с преподавателями. На страницах соц.сетей размещалась музейная афиша мероприятий, разработана пошаговая инструкция, как оплатить услугу-онлайн, которая так же была отправлена по школам. В течение года обслужено 157 человек - держателей Пушкинской карты.

Реализация музейной программы на основе *абонементного посещения* даёт возможность сформировать позитивный музейный имидж, иметь постоянные группы посетителей, увеличить время, проведенное детьми в музее. Музейная тематика абонемента историко-краеведческого отдела носит в основном культурно-образовательный характер и составлена с учётом школьных программ «Мир вокруг нас», «Краеведение». Для отдельных классов была продолжена работа по тематическим циклам: «Сибирское жилище», «История освоения Сибири», «Природа нашего края», «Солдатский вещмешок», «Масленица пришла!», «Осенние народные праздники», «Лошадь-живое чудо».

В отделе художественного и декоративно-прикладного искусства абонементная работа ведётся с привлечением преподавателей изобразительного искусства и истории по темам: «Виды и жанры изобразительного искусства», «Портрет», «Что такое скульптура?», «Декоративно-прикладное искусство», «Рассказы о художниках», «Печатная графика», «Здравствуй музей», «Мир искусства», «Мое первое знакомство с живописью», «Сказочные образы в искусстве», «Русская народная игрушка».

С дошкольными группами работа проводится в игровой форме. Дети с удовольствием смотрят тематические мультфильмы, делают творческие работы своими руками, знакомятся с разными техниками выполнения работ (акварель, гуашь, оригами). Занятия с детьми дошкольного возраста часто приурочены к календарным датам и народным праздникам: «Жемчужины природы» ко дню заповедников, «День деда Мороза и Снегурочки»,

«Здравствуй, веселая Чудо – Масленица!», «Добро вокруг меня» ко дню добрых дел, Слава победе в Великой Отечественной войне», «В гостях у птиц» к международному дню птиц.

Со средней и старшей возрастной группой в историко-краеведческом отделе музея, кроме экскурсий и бесед, идёт работа по *программе музейного лектория*, за отчётный период было проведено 67 лекций. Лекции сопровождаются показом презентаций и видео, составленных специалистами музея с учётом школьных программ по истории, календарных и памятных дат с использованием фондов музея, краеведческих материалов по исследованию Омского Прииртышья: «Герои нашего времени» (о современных тружениках села), «История родного села», «Судьбы, связанные с Конезаводом № 40», «Юные герои сороковых», «Знаменитые земляки», «Героям отечества посвящается», «Они не пропали без вести», «История моего села», «О героях былых времён», «Военная Слава земляков», «Имя героя вечно» (о Пономаренко И.С.), «Из истории села», «В горах Афганистана ...», «Знаменитые земляки», «Героям отечества посвящается», «История моего села», «Земляки - защитники блокадного Ленинграда», «История избирательного права», «Битва за город Сталинград», «Памяти жертв холокоста». «Прививка от нацизма».

Продолжена работа видео - лекториев в отделе художественного и декоративно-прикладного искусства о творчестве отечественных и зарубежных художников: «Художники в звериных шкурах», «Легенды о цветах», «История жилища», «Древний грек. Что за человек?», «Образ человека в творчестве Рафаэля», «Времена богов и героев», «Деревянное кружево для дома». В текущем году были разработаны и проведены новые лекции: «Биография и творчество художника, члена Союза художников России В. Белоусова, «Сибирский пейзаж в работах омских художников творческого объединения «Рисовальные понедельники», «Биография и творчество руководителя студии «Сибирские узоры» Т. Борняковой, «Рассказ о марьяновских мастерах декоративно прикладного искусства», беседа о творчестве художника, преподавателя А. Сердюка «Сибирский пейзаж».

Одной из форм работы с молодёжью являются *выезды в сельские школы* «Музейный десант». В течение года проведены лекции и беседы «Марьяновцы на фронте и тылу», «Из солдатского вещмешка», «Памяти жертв Холокоста», «Герои-пионеры» в Степнинской, Берёзовской, Уютинской, Марьяновской № 3 и № 2 школах, в ДОЛ (Детский оздоровительный лагерь) им. Пономаренко.

Примером организации *культурно-образовательных мероприятий* в музее остаются праздники, которые включают в себя различные формы и развлекательно-игровые моменты, познавательные квест-викторины, народные забавы. Так в Конезаводском историко-краеведческом отделе было проведено театрализованное представление «Забавы у новогодней елки»: экскурсия по залам музея в сопровождении Деда Мороза и Снегурочки, открытие выставки «Новогодний микс», которая была представлена на живой ели, театрализованное представление «Новогодняя сказка», старты Деда Мороза, катания на тройке, разнообразие игр и конкурсов. Посетителями праздника стали дети, жители села и туристы. Мероприятие «Праздники зимы» в этом же отделе было посвящено Рождественскому празднику, на котором школьники узнали о народных традициях празднования Рождества, подготовили колядки, и в сочельник, переодевшись в костюмы, с песнями-колядками и стихами-щедровками пошла детвора от двора ко двору.

Традиционно 18 мая в Международный день музеев Марьяновский музей отмечает профессиональный праздник различными программами. В Конезаводском историко-краеведческом отделе музея в этот день шёл показ видеороликов, демонстрация кинофильмов из цикла «Великая Отечественная война». Прошла экскурсия по выставке «Защитники Родины». В течение дня проведены обзорные экскурсии по экспозиционным залам музея, а также викторина «Достойные славы» с посетителями старшего поколения. В рамках праздника с детьми 5-7 классов проведена квест-игра «Путешествие в страну «Пионерия». По итогам игры команды получили сладкие призы. В День открытых дверей первыми гостями праздника Боголюбовского историко-краеведческого отдела музея стали ученики 4 класса. Во время обзорной экскурсии по выставкам «От патефона до магнитофона» и «Экспонаты нового века» дети, быстро ориентируясь по информации на этикетках, отвечали на вопросы. Затем ребята стали участниками квест-игры «Зову в профессию – «Хранителя памяти», здесь детям была предложена игра «Экскурсовод». Для дошкольников, воспитанников детсада, проведена экскурсия «Маленькое село в большой стране!». Вечером для взрослых проведены экскурсии по теме «Кружатся диски от патефона до магнитофона», звучал концерт «Дискотека 1980-ых гг.».

В отделе художественного и декоративно-прикладного искусства были проведены мастер-классы по декоративно-прикладному творчеству.

Мероприятия в рамках 35-летия Марьяновского районного музея охватили большое число разных групп. Кроме тематических презентаций и бесед были проведены следующие мероприятия: квест-игра «Знатоки музея», представлена «ожившая» выставка «Из прошлого — в сегодня» (демонстрация на моделях винтажной одежды советского периода), юные волонтеры объединения "Лидер" приняли участие в роли моделей для «ожившей выставки», которая демонстрировалась в историко-краеведческом отделе на праздничном вечере «В кругу друзей». С успехом прошла познавательная викторина «Своя игра» в рамках «Ночь музеев».

По-прежнему востребованы музейные занятия, посвящённые народным праздникам и традициям: «Зимние забавы милой старины», «Раздольная душа - масленица», «Как на масленой неделе, мы блиночки свои ели!» (конкурсно-игровая программа), «Вкусное солнышко – Масленица» - театрализованная экскурсия, «Рукотворная кукла», «История Нового года», «Мир крестьянского дома», «История льняной нити», «Весенние мотивы. «Русская печь - сердце крестьянской избы», «Рождественское чудо», «Пасхальный перезвон», «Троицкие гуляния», «Хлеб - всему голова», «Осень – жница», «Из маленького зернышка», «День Семьи, любви и верности» (о семейных традициях).

Марьяновский районный музей ежегодно готовит *летнюю познавательно-развлекательную программу* для детских площадок с учётом возрастных особенностей.

В историко-краеведческом отделе была продолжена тематика по пожарной безопасности. Загадки, викторина и эстафета проходили под девизом «Помнить все должны о том, что нельзя шутить с огнём!». С удовольствием дети облачались в костюм пожарного. Активны были школьники и в познавательной викторине «Своя игра», разделы которой были по различным темам: экология, космос, музейные предметы, любимые сказки и мультики. В преддверии праздника 12 июня для детских площадок была проведена познавательная

викторина «Родина моя – Россия» и мастер-класс «Российский триколор». На летних площадках в отделах музея в рамках Всероссийской акции «Навстречу звездам и мечтам», посвященной 60-летию полета первой в мире женщины-космонавта Валентины Терешковой, прошли беседы с презентацией «Первая женщина космической эры», «Истории яркие страницы. Первому полёту женщины в космос посвящается». В День России ребята узнали много нового и интересного о государственных символах России: гербе, флаге и гимне. Дню России 12 июня были посвящены мероприятия патриотической направленности. В Конезаводском историко-краеведческом отделе музея прошло мероприятие «Символы государства Российского». Звучали песни о России, Гимн РФ и Гимн Марьяновского района, а также песня «С чего начинается Родина». Ребята услышали об истории праздника, стали участниками викторины знатоков «Я люблю тебя, Россия». Для маленьких посетителей был проведён конкурс рисунков на асфальте «Родина моими глазами» и мастер - класс по изготовлению флага и герба России посредством объемной аппликации. В Боголюбовском историко-краеведческом отделе музея в этот день звучала музыка, дети читали стихи о России, смотрели познавательный короткометражный фильм о красоте и величии нашей страны «Страна, в которой мы живем». Был проведен квест – игра «Ремёсла русского народа». 22 июня отделы музея приняли участие в митингах, посвященных Дню Памяти и Скорби. Летние дни июня в Конезаводском историко-краеведческом отделе музея были насыщены увлекательными, познавательными мероприятиями для детей школьного лагеря дневного пребывания при МБОУ «Конезаводская СОШ». Организована спортивная игровая программа «Летнее настроение». В середине июня с пятью отрядами совершили познавательную экскурсию-поездку в Свято-Серафимовский женский монастырь, который находится недалеко от поселка Татьянавка Марьяновского района.

Музей является одним из главных звеньев в патриотическом воспитании молодежи. Особенно важным для общественности является прививание подрастающему поколению чувства любви к Родине, уважение к ее истории. Традиционно в феврале и мае в рамках месячников героико-патриотического воспитания Марьяновский районный музей проводит цикл тематических мероприятий. В историко-краеведческом отделе музея прошли беседы, музейные уроки, игры, мастер-классы: «Твои защитники, Россия!», «Что лежит в солдатском вещмешке?», «О Родине, о мужестве, о славе», «Солдаты, выполнявшие приказ», «Солдат всегда - солдат», «О военных профессиях». В онлайн-формате опубликованы материалы о земляках, участниках битвы за Ленинград, за Сталинград, видео - презентация об истории праздника 23 февраля, онлайн-викторина. Были проведены уроки Памяти «Памяти жертв Холокоста», участниками диалога стали обучающиеся 8-11 классов. Для среднего звена проведены музейные уроки «Юные герои сороковых».

Основой мероприятий патриотической направленности стали Дни воинской славы России. «Память возвращает нас в войну...» - цикл мероприятий, посвящённый Дню памяти и скорби: «Грозно грянула война» - урок-реквием; «Мы помним подвиг наших предков», «Подвиг Ленинграда» - лекции.

На протяжении года музей стал участником *различных Акции*. В рамках Всероссийского Фестиваля энергосбережения экологии #ВместеЯрче в Конезаводском историко-краеведческом отделе музея для школьников была организована игра-викторина «С

уважением к электросбережению». В рамках Всероссийской акции "Цветущий май" ребята из МБОУ «Конезаводская СОШ» помогли навести порядок на прилегающей территории Конезаводского отдела музея, где также было высажено 11 сосенок и две яблони. Марьяновский музей принял участие в ежегодной Акции «Экскурсионный флешмоб». Ко дню Конституции РФ в музее прошли уроки знаний по Конституции: «Что такое Конституция», час правовых знаний «Изучая основной закон страны» для обучающихся 3-11 классов. После беседы, сопровождаемой презентацией и видео, были проведены викторины и конкурсы «По страницам Конституции России», «Имя гордое Россия». 22 августа в День Государственного флага России прошла музейная акция «Гордо взвейся над страной флаг российский наш родной».

Продолжает работу музейный проект «Познавательные переменки» - короткие видеоролики, созданные музейщиками на самые интересные темы, просматривают школьники во время перемен. Так в МБОУ «Марьяновская СОШ № 1» налажено тесное сотрудничество со школьной библиотекой.

Специалисты музея на постоянной основе являются членами различных районных конкурсов, готовят вопросы для ежегодной историко-познавательной игры «Колесо истории», которую организует МБОУ ДОД «Марьяновская ДЮСШ».

В 2023 году сотрудники музея стали участниками реализации районных и областных проектов. Участвуя в работе проекта МБУК «РДНТиД» Автоклуб «Марьяновская культура – жителям деревни», побывали в ауле Кара-Терек, где состоялись беседы и проведены мастер-классы по теме 60-летие полёта в космос первой женщины - космонавта В. Терешковой, в д. Уютное в преддверии государственного праздника «День России» дети делали бумажного голубя в цветах российского триколора из бумаги в технике оригами, в п. Шарাপовка изготавливали бумажные поделки по теме «Перелётные птицы», в с. Пикетное дети мастерили из бумаги Золотую звезду Героя.

В 2023 году музей продолжил работу по реализации совместного туристического проекта с отделением Омского территориального управления железной дороги. В туристическую категорию входят и школьники, и семейные группы, ветераны-пенсионеры, инвалиды, студенты из г. Омска и гости из дальнего и ближнего зарубежья. Для них проводятся обзорные экскурсии, знакомство с достопримечательностями посёлка Марьяновка, посещение конной части, проведение зимних праздников на базе Конезаводского отдела музея. В 2023 году активными посетителями музея стали ветеранские организации г. Омска, которые использовали для поездки автобусы. Марьяновский музей стал частью проекта «Регион впечатлений», который был реализован в рамках нацпроекта «Туризм и индустрия гостеприимства» при поддержке Министерства культуры Омской области. Он объединил двенадцать районов Омской области, в каждом из которых авторы посетили основные достопримечательности и самые красивые локации, результатом этой работы стал фильм, в который вошли достопримечательности Марьяновского района, находящиеся на территории музея.

Постоянными посетителями в день исторической даты 6 июня «Марьяновские бои» остаются члены Омского отделения КПРФ и комсомольцы. После возложения цветов к памятнику, гости обязательно посещают районный музей.

В мае 2023 г. на мероприятии к 145-летию Омского государственного историко-краеведческого музея в г. Омске в торжественной обстановке было вручено Благодарственное письмо и Марьяновскому музею. В марте 2023 г. Л. И. Буякова, директор районного музея участвовала в работе регионального семинара для сотрудников муниципальных музеев на базе Тарского историко-краеведческого музея на тему «Брендинг территорий: основные методики и успешные практики» с привлечением экспертов по продвижению территории АНО «Коломенский посад» (г. Коломна).

4 сентября в кинотеатрах Омской области вышел в прокат документально-игровой фильм «Покоривший космос», посвященный основоположнику советской космонавтики С. Королеву. В фильм вошли эпизоды, которые снимали на территории Марьяновского историко-краеведческого отдела музея.

Марьяновский музей активно сотрудничает с руководством станции Мариановка. В здании железнодорожного вокзала ст. Мариановка были организованы с мая месяца две выставки; для старшеклассников МБОУ «Марьяновская СОШ № 2» были организованы экскурсии по производству в рамках профориентационных уроков. Выставка «Марьяновские бои в истории Сибири» работала на ж/д вокзале Омск-Пригород и в здании Управления Западно-Сибирской железной дороги.

28-29 июля в Марьяновском районе на базе ДОЛ им. И.С. Пономаренко прошла XI Областная спартакиада местных немецких национально-культурных автономий муниципальных районов Омской области и города Омска «Wir sind ein Team - Мы одна команда. Марьяновка - 2023». Кроме соревнований, в рамках спортивного праздника была подготовлена и культурная программа, в том числе посещение экспозиционно-выставочного зала «История немцев Сибири» Марьяновского музея. Около ста посетителей в этот день стали экскурсантами отдела художественного и декоративно-прикладного искусства, Зала природы и экспозиции по истории народного образования района.

Осуществляя просветительскую деятельность, музей привлекает различные категории населения. Расширение состава взрослой категории идёт за счёт работы, направленной на интересы определенных социальных групп и сотрудничества с общественными организациями и творческими коллективами. На протяжении отчетного года музей тесно сотрудничал с Марьяновским отделением ООООВП. Люди старшего поколения частые гости и помощники в музейных мероприятиях патриотической направленности на встречах, презентациях, выставках. Они активные участники церемоний открытия новых выставок и встреч с омскими художниками, творческих вечеров местных поэтов, они делятся своим умением и мастерством на мастер-классах, участвуют в работе студии «Сибирские узоры». В проведении праздничных мероприятий, посвящённых 35-летию музея активной группой остаются активисты районного отделения общественной организации ветеранов (пенсионеров). Мероприятия ко Дню пожилого человека всегда собирают в отделах районного музея большую аудиторию. В краеведческом отделе накануне 1 октября прошёл вечер памяти Г. Тарасова «Я жизни глядел в глаза», где присутствовал депутат Законодательного собрания Омской области Татоян А. Г.

Постоянной аудиторией Конезаводского историко-краеведческого отдела музея являются ветераны войны и труда, инвалиды и просто люди старшего поколения. С этой группой посетителей проведены мероприятия различного формата; встреча жителей ул. Дорожная, выставки декоративно-прикладного творчества рукодельниц посёлка, проведение различных праздников с чаепитием и концертом.

В музее так же реализуются мероприятия, ориентированные на людей старшего возраста с ограничениями по здоровью. Работа в этом направлении идет в тесном сотрудничестве с Центром социального обслуживания населения. Это сотрудничество позволило наладить долгосрочную совместную работу. Привлекая людей с ограниченными возможностями в атмосферу творчества, проведены мастер-классы по вязанию «Волшебный крючок», изготовлению сувенирной продукции (шкатулок). В отчётном году для посетителей Кировского социально-реабилитационного центра была проведена экскурсия по туристическому маршруту «История коневодства» с посещением конной части. Для постояльцев пансионата «Благодать» в с. Боголюбовка была проведена мультимедийная лекция «Забвению не подлежит», посвящённая Дню памяти жертв политических репрессий. На территории музея под открытым небом участниками экскурсионного флэш-моба стали постояльцы автономного стационарного АСУСО "Марьяновский ПНИ".

Посетителями районного музея остаются группы ребят из семей, находящихся в трудной жизненной ситуации, и подростков, состоящих на учёте в полиции. Для них были проведены экскурсии по экспозиции, посвящённой Великой Отечественной войне, обзорная по музейному двору, «Железнодорожные истории». Посещение музея было организовано БУ «КЦСОН Марьяновского района» и Общественным советом ОМВД России по Марьяновскому району.

Традиционной формой культурно-образовательной деятельности музея являются *консультации* по интересующему посетителя вопросу. За прошедший период была оказана консультативная помощь более чем по 167 заявкам, в том числе через электронную почту: были даны консультации в виде подборок фото и иных материалов по запросу, подбор краеведческой литературы, составление историко-краеведческих справок. Музейные фонды доступны для исследований студентам, школьникам и краеведам. Осуществляется совместная работа со школьными краеведческими кружками, члены кружка участвуют в значимых музейных мероприятиях, специалисты отделов дают консультации по краеведческим темам, оказывает помощь в подготовке ученических проектов.

Эстетическое развитие детей и взрослых, раскрытие их способностей к художественному творчеству осуществляет студия «Сибирские узоры», которая продолжает работу на базе отдела художественного и декоративно-прикладного искусства. Программа студии ставит своей целью познакомить с наследием традиционной народной культуры, обучить практическим навыкам вышивки, вязанию крючком, спицами, бисероплетению.

Развивая партнёрские отношения, музей планирует свою деятельность в тесном взаимодействии с Комитетом по образованию Марьяновского района, с КУ «Центр по работе с молодежью», Марьяновским отделением ОООВП, сотрудничает с другими общественными объединениями. Совместно с МБУК «РДНТиД», МБУК "ЦБС", Центром

русской традиционной культуры принимает участие в районных и сельских культурно-массовых мероприятиях.

В 2023 году Марьяновский музей принял активное участие в мероприятиях районного масштаба, предоставив широкой публике выставки, викторины, детские-развлечения: на Дне посёлка, на День защиты детей. Выставки музея были востребованы при проведении районных торжеств к 9 Мая, ко Дню вывода войск из Афганистана, при проведении спортивного состязания, посвящённого памяти воина-интернационалиста С. Кононцева.

На протяжении года музей тесно сотрудничал с Районной организацией ветеранов (пенсионеров). Люди старшего поколения частые гости и помощники в музейных мероприятиях патриотической направленности на встречах, презентациях, выставках. Хор ветеранов Марьяновского района постоянный участник праздничных концертов ко дню Победы, в Международный день музеев, на торжественных открытиях выставок. Пенсионеры активные участники церемоний открытия новых выставок и встреч с омскими художниками, творческих вечеров местных поэтов, они делятся своим умением и мастерством на мастер-классах, участвуют в работе студии «Сибирские узоры». Среди ветеранов много мастеров и любителей прикладного творчества, им предоставляется возможность участвовать в ежегодной районной выставке декоративно-прикладного творчества «Марьяновская палитра». Специалисты музея оказывают методическую помощь в организации праздничных вечеров и встреч для ветеранов-педагогов, предоставляется помещения для проведения мероприятий, техническая помощь в оформлении различных материалов.

Отдел художественного и декоративно-прикладного искусства продолжает активное взаимодействие с Омской областной общественной организацией Союза писателей России, Омской организацией Союза художников России. Это осуществляется в форме проведения творческих встреч, литературных вечеров и выставок. Музейные залы предоставляются для заседаний учреждений и общественных организаций, с которыми периодически проходят совместные мероприятия.

Рекламно-издательская деятельность

Продолжается сотрудничество музея с районной прессой, в течение года в газете «Авангард» публиковались анонсы новых выставок и отчётные репортажи о прошедших на музейных площадках мероприятиях: «Опыт работы музея представлен в Москве» (13.01.2023г.), «К истокам сибирского казачества» (01.02.2023г.), «Зимние забавы на радость всем» (15.03.2023г.), «Новогодние фантазии марьяновских ребят» (20.01.2023г.), «В традициях Рождества» (27.01.2023г.), «Культура - проекты года» (3.02.2023г.), «Здесь рождалась Победа» (10.02.2023г.), «И душу радуют, и сердце греют» (03.03.2023г.), «Сохранить память» (17.03.2023г.), «Пастели негаснущий свет» (31.03.2023г.), «Фронтвик, учитель, наставник» (7.04., 14.04, 21.04.2023г.), «А когда-то здесь бои гремели» (14.04.2023г.), «35 лет в кругу друзей» (19.05.2023г.), «Весеннее настроение» (12.05.2023 г.), «Ожившая выставка. Из прошлого в сегодня» (2.06.2023г.), «На празднике юных марьяновцев (16.06.2023г.), «Природа удивительно прекрасна, люби ее и не губи напрасно» (23.06.2023г.), «Отвечая на вызовы

времени» (30.06.2023г.), «Воспетый сердцем край родной» (18.08.2023г.), «Памяти Героя-земляка» (1.09., 8.09.2023г.), «Марьяновские бои в истории Сибири» (22.09.2023г.), «С душевным теплом» (13.10.2023г.), «Почерк империи» (3.11.2023г.), «О себе, о душе, о жизни» (08.12.2023 г.).

Музей продолжает активно работать в социальных сетях на страницах музейного сообщества ВКонтакте «Будни провинциального музея», в Одноклассниках «Марьяновский музей», «Конезаводский сельский музей». В этом году официальные страницы музея подтвердились на Госуслугах специальной отметкой «Госорганизация».

На сайте «Маркульт.рф» систематически размещается информация о новостях и мероприятиях МБУК «РКИХ музей».

В 2023 году отделом художественного и декоративно-прикладного искусства подготовлены и выпущены красочные буклеты, посвященные участникам выставки «Марьяновская палитра».

С помощью оргтехники музей самостоятельно выпускает материалы рекламного и информационного характера: программы лектория и абонементов, листы-объявления о новых выставках, пригласительные и благодарственные письма.

Методическая деятельность

Марьяновский районный музей является методическим и ресурсным центром. По мере поступления проводит консультации для коллег по вопросам музейной деятельности. Методическая работа направлена на повышение уровня деятельности музеев в вопросах хранения, собирания, изучения музейных предметов и коллекций, осуществление выставочной и просветительной деятельности, разработке сценариев мероприятий. Традиционной формой являются консультации. В течение года даны консультации для Администрации района, Комитета по образованию, общеобразовательных учреждений и различных групп населения по вопросам краеведения, по изобразительному искусству для учителей и студентов. Учащимся отделения ИЗО МБУ ДО «Марьяновская ДШИ им. А.М.Черкунова» оказана практическая помощь в подготовке рефератов.

За прошедший период была оказана консультативная помощь более чем по 167 заявкам, в том числе через электронную почту: отбор и сканирование фото и документов, составление информационных справок по запросу. Музейные фонды доступны для исследований студентам, школьникам и краеведам. Музейные предметы стали частью выставочных проектов областных музеев.

В 2023 году предметы музейного фонда были предоставлены Историческому парку Омской области для выставки, приуроченной к 105-летию гражданской войны. Исилькульскому и Москаленскому музеям экспонаты по истории Марьяновских боев.

Специалисты музея привлекаются в качестве экспертов в проведении различных мероприятий краеведческой направленности, проводимых Комитетом по образованию Марьяновского района, МБОУ ДОД «Марьяновская ДЮСШ», МБУК "ЦБС": «Колесо истории», «Фестиваль проектов», «Интеллектуальные игры для школьников», «Академия

творчества», «Ганичевские чтения». Для этих конкурсов составляются тематические вопросы, специалисты музея привлекаются в качестве членов жюри. Историко-краеведческим отделом осуществляется совместная работа со школьными краеведческими кружками, члены кружка участвуют в значимых музейных мероприятиях.

В залах отдела художественного и декоративно – прикладного искусства периодически проходят заседания Совета ветеранов. Сотрудниками музея была оказана методическая помощь в организации праздничного вечера для ветеранов-педагогов «День Учителя».

В музее определён ежемесячный методический день для сотрудников музея, где рассматриваются актуальные вопросы дня: организационные вопросы по подготовке и проведению музейных мероприятий, анализируются проведённые мероприятия, предоставляется обзор новинок по музейной деятельности, проводится анализ статистических данных по выполнению муниципального заказа, отчёты о выполнении индивидуальных планов. Ежеквартально проходят заседания ФЗК (фондово-закупочная комиссия), на котором решаются вопросы фондовой работы.

Организационная деятельность

В течение года в музее организован сбор данных для обязательной отчетности:

- раз в месяц – статистика по форме «Научно-просветительная работа»; заполняются через Яндекс Документы по реализации Пушкинской карты и информация по предоставлению муниципальных услуг;
- раз в квартал – отчёт по выполнению муниципального задания; информация по Региональным проектам «Этническая культура» и «Казачество Сибири»; по мероприятиям, адаптированных для инвалидов и лиц с ОВЗ;
- за полугодие - статистические и текстовые отчёты отделов о проделанной работе;
- за год - текстовый отчет, Статистическая форма 8-НК, планирование на следующий год.

На основе статистических отчётов готовится сравнительная аналитическая таблица, подводятся итоги работы учреждения, определяются основные направления деятельности на следующий год.

В начале года утверждаются годовые планы структурных подразделений, составляются индивидуальные планы работы с учетом личного вклада в выполнение муниципального задания. Ежемесячно комиссией определяется эффективность работы специалистов музея. На протяжении года специалисты музея приняли участие в семинарах, организованных Министерством культуры, ОГИК музеем, музеем изобразительных искусств им. Врубеля.

Административно-хозяйственная деятельность

Согласно правилам пожарной безопасности в зданиях районного музея установлены автоматические приборы сигнализации и оповещения людей о пожаре. Сотрудники вневедомственной охраны регулярно проводят профилактические работы по обеспечению деятельности приборов оповещения и оборудования охранной и пожарной сигнализации.

Территория музея, расположенного по ул. Омская 60 «А» имеет ограждение металлическим забором по периметру. Здание снабжено автономной звуковой сигнализацией и находится под охраной круглосуточно. С 2014 года установлена КТС (кнопка тревожной сигнализации) с выводом на ПЦО МОВО (пульт центральной охраны межрайонного отдела вневедомственной охраны).

В 2023 году произошло укрепление материально - технической базы учреждения. За счет денежных средств от приносящей доход деятельности музеем приобретены выставочные витрины в количестве 2 штук. Из бюджетных денежных средств были установлены оконные блоки в количестве 3 штук в Боголюбовском историко-краеведческом отделе музея.

В течение года велась работа по укреплению безопасности систем электроснабжения: периодически проводилась замена приборов освещения в зданиях отделов музея.

Продолжалась работа по благоустройству прилегающих к зданиям территорий (уборка снега, вывоз мусора, покос травы, побелка бордюров, деревьев, обрезка кустарников, посадка и прополка цветов).

На территории историко-краеведческого отдела музея построено фондохранилище для хранения крупногабаритных музейных предметов. В летний период проведена побелка выставочного зала в здании музея, расположенного по адресу: р.п. Марьяновка, ул. Омская, 60 «А» и покраска паровоза и вагонов железнодорожного состава, расположенного на территории музея.

Выводы

Свою деятельность среди учреждений культуры района Марьяновский музей осуществляет с учётом специфических особенностей: выполняет не только воспитательно - образовательную работу, но и функцию документирования. Данная музейная работа ведётся на принципах научного подхода, ежегодно согласно плану, идёт пополнение фондов. В свою очередь, работа с фондами – это залог успешной экспозиционно-выставочной работы, которая ведётся по намеченному годовому плану с учётом запросов музейной аудитории, календарных праздников, актуальных тем. На основе экспозиций и новых выставок осуществляется основная культурно-образовательная деятельность музея. Экскурсии, лекции, беседы, викторины, массовые мероприятия и другие формы просветительной работы укрепляют роль Марьяновского музея не только в сфере просвещения и воспитания подрастающего поколения, но и в организации досуга людей различных социальных групп.

В 2023 году музей усилил активность в пространстве интернета. Освещение музейных событий, онлайн-мероприятия (викторины, видео-лекции, презентации, краеведческие статьи, познавательные видеоролики и мастер-классы) в социальных сетях позволило стать востребованными и привлечь новую аудиторию.

Музей продолжает творческие связи с областными и районными музеями: им. Врубеля, Либеров-центр, музеем «Искусство г. Омска», Омской организацией «Союз художников

России», ОГИК музеем, музеем Воинской славы омичей, Омским музеем просвещения, Таврическим, Исилькульским, Большереченским, Любинским, Саргатским.

В своей деятельности специалисты музея учитывают и используют опыт своих коллег-музейщиков, обобщают собственный опыт по пропаганде культурных и исторических ценностей.

В перспективе, для решения культурно-образовательных задач, необходимо продолжить:

- повышать эффективность работы музея за счет использования инновационных форм и методов;
- расширять потенциал музея за счет социального партнерства со школьными музеями, Советом ветеранов, творческими союзами и другими районными и областными организациями;
- продолжить полиграфическую деятельность (изготовление малотиражной продукции);
- развивать проектную деятельность музея;
- продолжать развивать туристическое направление в деятельности музея.